

临沂日报



琅琊新闻网: www.langya.cn
融媒体中心热线: 2952622 2952969



临沂日报微信 在临沂客户端

2025年6月

9

星期一

农历乙巳年五月十四

第13758期

中共临沂市委机关报

国内统一刊号

CN 37-0047

习近平同缅甸领导人敏昂莱 就中缅建交75周年互致贺电

据新华社北京6月8日电 6月8日,国家主席习近平同缅甸领导人敏昂莱互致贺电,庆祝中缅建交75周年。习近平指出,建交75年来,中缅胞波情谊历经风雨、历久弥坚。双方秉持共同倡导的和平共处五项原则和万隆精神,坚持睦邻友好,深化互利合作,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支

持,树立了国家间友好交往的典范。习近平强调,今年5月,我同你在俄罗斯会晤,就推进中缅命运共同体建设达成重要共识。中方高度重视中缅关系发展,愿同缅方携手努力,以两国建交75周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”合作,共同落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明

倡议,推动中缅命运共同体建设不断走深走实,给两国人民带来更多福祉。敏昂莱表示,主席阁下2020年对缅历史性访问,开启构建中缅命运共同体的新篇章。不久前缅甸遭受强烈地震,中国政府和人民及时提供人道援助,充分体现两国人民患难与共、守望相助的深厚情谊。(下转A3版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

郯城: 党群同心共种一块田

□市融媒体中心记者 王圣宇
通讯员 闫帅 刘汉章

夏日郯城,麦收正忙。在杨集镇的万亩高标准农田里,东北头村党支部书记牛绍刚正和村民一起察看麦收情况。

“以前村民自己种地,一亩地挣不了500块钱。现在我们党支部领办合作社,带着大家一起种,不仅能为村民带来每亩800元的固定土地流转费,年底还有分红,村民在合作社打工一天还能再挣100元。”牛绍刚介绍。

近年来,郯城县坚持抓党建促乡村振兴,持续挖潜农业大县发展优势,以党支部领办合作社为抓手,在村集体和村民之间创新推行统一流转、统一管理、统一销售、统一分红

的“党群同心田”合作模式,探索出了一条党支部有作为、集体有收益、群众得实惠的发展新路。

统一流转,单人耕种变集体抱团

过去的东北头村,土地碎片化严重。“全村1400亩耕地,分成1200多块,最大的不到3亩,最小的才几分地。”牛绍刚回忆说。村民要么自己勉强耕种,要么以每亩400至500元的价格零散流转给种植大户。

转机出现在2023年。郯城县全域推广创富共同体发展模式,其中合作社“小田变大田”创富路径让东北头村“眼前一亮”。村党支部牵头成立土地股份合作社,按照“依法、

自愿、有偿”原则,统一流转村民土地。

“我们在东北头等11个党支部出台‘三保一分红’机制,保底租金每亩800元,保就业岗位,保技术服务,年底每亩地还有200元的二次分红。”杨集镇党委书记孙厚祥介绍,“村里按照‘四议两公开’制度,将流转方案在党员大会、村民代表大会上反复讨论,把大家的心思提前凝聚到一起。”

村民陈德友算了一笔账:“我家6亩地,以前自己种的时候,刨去成本一年净赚不到3000元。现在流转费4800元,我在合作社当农机手,月工资3000多元,年底还分了1200元红利。”

截至目前,郯城县已成立

党支部领办土地股份合作社56个,带动近千名年轻劳动力从土地中解放出来,提供就业岗位316个,累计实现村集体增收336万元。

统一管理,转租他人变自主经营

如何运营流转出来的土地,村集体进行了多次尝试。起初,部分村将流转土地整体转包给种植大户,村集体仅收取少量管理费。这种“二房东”模式,集体收益有限,村民获得感不强。

2023年秋季后,郯城县开始在部分种植专业村探索自主经营模式,鼓励村集体保留部分优质地块自主经营,建立“村集体+合作社+农户”的收

益联结机制。

在花园镇涝沟村,200亩“同心田”格外醒目。“这200亩是我们第一批试点的自主经营田,村集体有110亩,其他90亩是农户的,经营收益采取‘4321’分配方式:40%归农户,30%归村集体,20%用于再生产,10%作为村级发展公益金。”村党支部书记柏夫魁介绍,“去年自主经营的水稻亩产达650公斤,我们和湖村合作加工稻米成品进行销售,综合效益比转包要高出3倍。”

据统计,郯城县已在4个农业乡镇、27个村试点推广这种自主经营模式,一年两季村均增收7万元以上,带动了2326户入社村民实现收入翻番。(下转A2版)

交通要道坑洼不平 影响通行

沂南县交通运输局:正在分标段进行改造
最迟8月份具备通车条件



□市融媒体中心记者 宋天健

“两年了,葛岸线老桥损毁严重,仅剩半幅通行,新桥建成却未启用,路面坑洼遍布!”近日,有市民通过“12345-临沂首发”反映沂南县葛岸线路况问题,据12345工单系统显示,自2022年以来,累计有100余条相关工单。

葛岸公路是连接沂南县东西及南部乡镇的重要通道,涉及砖埠、张庄、孙祖、岸堤4个乡镇交通,沿线有近20万群众依赖此路出行。记者实地探访发现,不同路段差异显著:孙祖镇孙祖中学南侧匡石大桥向南的新修路段平整畅通,而张庄镇北唐山子村路段坑洼不平,车辆需缓行;同时,部分施工路段碎石堆积、尘土飞扬。市民反映情况基本属实。

对此,沂南县交通运输局党组成员、农村公路事业发展中心主任刘俊峰告诉记者,为

改善交通状况,提升道路通行能力,沂南县决定对葛岸线实施拓宽改造工程并于今年正式动工,计划将原9米宽路基拓宽至12米。

据介绍,工程分三个标段推进:一标段为砖埠镇日东高速转盘至张庄镇北唐山子村,二标段为北唐山子村至张庄镇小河村,三标段为小河村至孙祖中学。目前,工程正分段有序实施,因道路拓宽需拆迁部分沿街房屋,受拆迁进度及政策调整影响,工程延期至今年12月31日。

就市民关心的葛岸线改造提升后何时能通车的问题,刘俊峰表示,三标段工程目前进展较快,预计在6月底前实现通车。此外,一标段和二标段预计在8月底完成主体工程,届时将具备通车条件。主体工程完工后,附属工程计划于10月完成,绿化工程预计在11月竣工。

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组 向山东省转办第十二批群众信访 举报件涉及临沂市有关情况

本报讯(市融媒体中心记者 王友军)6月8日,中央第三生态环境保护督察组向山东省转办的信访举报件中涉及我市举报件18件(重点关注件0件)。其中,来电6件,来信12件。本批信访件区域分布如下:兰山区1件、罗庄区2件、郯城县1件、兰陵县2件、平邑县2件、费县1件、蒙阴县1件、莒南县1件、临沭县1件、沂河新区3件。涉及生态环境问题20个,其中:大气污染问题8个、水污染问题5个、生态破坏问题1个、噪声污染问题3个、其他污染问题3个。当日,上述信

访件全部交办各县区和市直有关部门。

截至6月8日,累计涉及我市举报件171件。区域累计数量分布如下:市直单位5件、兰山区15件、罗庄区18件、河东区5件、郯城县19件、兰陵县19件、沂水县8件、平邑县12件、费县13件、蒙阴县3件、莒南县14件、临沭县13件、高新区3件、沂河新区13件、临港区3件。涉及生态环境问题188个,其中:大气污染问题64个、水污染问题33个、生态破坏问题31个、土壤污染问题23个、噪声污染问题23个、其他污染问题14个。

中央生态环境保护督察 群众信访举报交办和 边督边改情况(第三批)

截至6月8日,中央第三生态环境保护督察组交办山东省的第三批涉我市11件信访件,已办结8件,阶段性办结3件,未办结0件。其中,责令整改0家,立案处罚0家。根据督察要求,予以公开。



扫码查看详情

党端看点

事关中考!
临沂市教育局最新发布!



高考后学车必看!
临沂公布100家驾校名单



逐浪沂河

6月7日,参加2025年中国摩托艇公开赛(临沂站)比赛的选手驾驶摩托艇在沂河河面上飞驰。当日,2025年中国摩托艇公开赛(临沂站)在临沂市水上运动中心帆船广场水域举行。比赛吸引了来自国内外的24支队伍、150余人在坐式、立式共5个竞速项目中展开角逐。(廖杰 许传宝 摄)



费县: 科技赋能 新“机”无限

□市融媒体中心记者 李宝荣
王文卿
通讯员 高云野 潘奕帆

当费县木材旋切生产线闪耀世界舞台,医疗护理用品远销欧美,镁合金板材广泛用于航空航天、轨道交通……人们看到的不仅仅是一个个产业的升级,更是一个工业强县对创新的勇气、扛起“工业挑大梁”的使命担当以及让传统在时代浪潮中永远鲜活智慧。

近年来,费县加快推进科技创新战略,持续布局产业新赛道,不断拓展产业新天地。2024年,规上工业企业数字化改造率稳步上升,全县规上工业完成产值达774.9亿元,实现

规上工业增加值增速9.2%。一条旋切生产线的长度有多长?

“我们的旋切生产线,不仅占据国内高端市场,在国际上的市场竞争力也日益增强。目前,产品70%用于出口欧美及东南亚地区。”在山东汇立装备制造有限公司生产车间内,公司董事长郭乙宏自信满满地说。

谈及回乡创业,郭乙宏说:“作为土生土长的费县人,近年来,家乡高质量发展的澎湃活力和魅力给我留下了深刻印象,我也毅然决然地辞职回乡创业。”

木业是费县的传统优势产

业,郭乙宏围绕木业产业寻找创业方向,最后将目光放到高端智能装备上。在郭乙宏看来,数字化、智能化、高端化已成为未来技术变革的重要趋势,关键核心技术可以实现无限延长木材旋切生产线。

在关键核心技术的加持下,汇立装备很快在精准制造、智能制造的赛道上脱颖而出。他们研发生产的旋切生产线,通过将木材旋切成单板,再通过烘干线、拼板线完成产品的生产,全程自动化,旋切速度由40米/分钟提高至80米/分钟,人工需求节省2/3,深受欧美及东南亚地区木材加工企业欢迎,真正延长了生产线。

“旋切生产线的长度,与县

里的支持力度成正比。”郭乙宏感慨地说。据了解,费县不断加大科技金融支持力度,积极对接投资机构,为企业提供战略设计、管理培训、上市咨询、融资支持、人才服务等专业化的增值服务,同时建立创投公司“真金白银”的投资筛选机制,与企业高度绑定、共同成长。全国城市营商环境创新县、全国县域新型工业化竞争实力500强、中国县域投资竞争力百强……这些称号的获得也给予了郭乙宏继续坚守实业的信心。

一片纸尿裤的生产速度有多快?

每1秒就有3片纸尿裤下

线,这是康全医用制品(山东)有限公司创下的“康全速度”。

“市场需求时不我待,县里良好的营商环境、精心的扶持给了我发展的信心和勇气。项目自开工以来,仅用8个多月就达到了生产条件,目前已经有7条生产线开工生产。”康全公司总经理全先勇介绍。

“康全速度”为什么这么快?

政府用心服务,企业安心生产,各安其位、各尽其能的良好营商环境让全先勇安下心来,走上了政府铺就的“快车道”。

费县经济开发区管委会积极响应县委提出的“两个第一时间”,

(下转A3版)



新兴海洋产业多维创新发展,深海科技不断取得突破,亲水亲海的海洋旅游欣欣向荣。6月8日是世界海洋日。在这样一个节点观察我国海洋经济,三大新看点引人注目。

新、深、亲

——速览我国海洋经济三大新看点 >>>A4